

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2024年2月

2

星期五

癸卯年十二月廿三

陕西省总工会主办
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

复字第8615期

今日4版

三部门试点工伤保险异地就医直接结算

新华社北京2月1日电(姜琳 彭美琪)为更好保障职工权益,提升工伤保险服务便捷度,人力资源社会保障部、财政部、国家卫生健康委等三部门近日下发通知,部署开展工伤保险跨省市就医直接结算试点工作。

通知要求,4月1日,由各省份和新疆生产建设兵团人社部门选择部分地市启动试点,试点地市人员可持社保卡直接结算跨省市就医住院医疗费用、住院工伤保险费用和辅助器具配置费用。

人力资源社会保障部工伤保险司负责人介绍,试点地区按照循序渐进原则,坚持住院费用先纳入,先期以异地长期居住(工作)和异地转院人员起步,优先联通异地就医集中地区,协议机构信息系统联通一家上线一家,稳步有序推进直接结算工作。

这位负责人表示,参加工伤保险并已完成

工伤认定、工伤复发确认、工伤康复确认或辅助器具配置确认的异地长期居住、常驻异地工作和异地转院转院等工伤职工,可以申请办理跨省异地就医住院医疗费用、住院工伤保险康复费用和辅助器具配置费用直接结算。

工伤职工跨省异地就医前,应向参保地经办机构进行备案并审核同意。异地长期居住(工作)工伤职工和跨省转院转院工伤职工备案有效期由参保省份统一规定。参保省份可合理设置变更或取消备案的时限要求,原则上不超过6个月。

通知明确,住院伙食补助费和因异地转院转院发生的到统筹区外就医所需的交通食宿费,不纳入跨省异地就医直接结算范围,由参保地经办机构按照参保地政策审核报销。

截至2023年末,全国基本工伤保险参保人数为3.02亿人,同比增加1054万人。

习近平在中共中央政治局第十一次集体学习时强调

加快发展新质生产力 扎实推进高质量发展

新华社北京2月1日电 中共中央政治局1月31日下午就扎实推进高质量发展进行第十一次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,必须牢记高质量发展是新时代的硬道理,全面贯彻新发展理念,把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位,完善推动高质量发展的考核评价体系,为推动高质量发展打牢基础。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点,必须继续做好创新这篇大文章,推动新质生产力加快发展。

这次中央政治局集体学习,由中央政治局同志自学并交流工作体会,马兴瑞、何立峰、张国清、袁家军同志结合分管领域和地方的工作作了发言,刘国中、陈敏尔同志提交了书面发言,大家进行了交流。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他指出,新时代以来,党中央作出一系列重大决策部署,推动高质量发展成为全党全社会的共识和自觉行动,成为经济社会发展的主旋律。近年来,我国科技创新成果丰硕,创新驱动发展成效日益显现;城乡区域发展协调性、平衡性明显增强;改革开放全面深化,发展动力活力竞相迸发;绿色低碳转型成效显著,发展方式转变步伐加快,高质量发展取得明显成效。同时,制约高质量发展因素还大量存在,要高度重视,切实解决。

习近平强调,高质量发展需要新的生产力理论来指导,而新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力,需要我们从理论上进行总结、概括,用以指导新的发展实践。概括地说,新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生,以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,以全要素生产率大幅提升为核心标志,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。

习近平指出,科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。必须加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新,加快实现高水平科技自立自强,打好关键核心技术攻坚战,使原创性、颠覆性科技创新成果竞相涌现,培育发展新质生产力的新动能。

习近平强调,要及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,完善现代化产业体系。要围绕发展新质生产力布局产业链,提升产业链供应链韧性和安全水平,保证产业体系自主可控、安全可靠。要围绕推进新型工业化和加快建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国和农业强国等战略任务,科学布局科技创新、产业创新。要大力发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合,打造具有国际竞争力的数字产业集群。

习近平指出,绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。必须加快发展方式绿色转型,助力碳达峰碳中和。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。加快绿色科技创新和先进绿色技术推广应用,做强绿色制造业,发展绿色服务业,壮大绿色能源产业,发展绿色低碳产业和供应链,构建绿色低碳循环经济体系。持续优化支持绿色低碳发展的经济政策工具箱,发挥绿色金融的牵引作用,打造高效生态绿色产业集群。同时,在全社会大力倡导绿色健康生活方式。

习近平强调,生产关系必须与生产力发展要求相适应。发展新质生产力,必须进一步全面深化改革,形成与之相适应的新型生产关系。要深化经济体制、科技体制等改革,着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点,建立高标准市场体系,创新生产要素配置方式,让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。同时,要扩大高水平对外开放,为发展新质生产力营造良好国际环境。

习近平强调,要按照发展新质生产力要求,畅通教育、科技、人才的良性循环,完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制。要根据科技发展新趋势,优化高等学校学科设置、人才培养模式,为发展新质生产力、推动高质量发展培养急需人才。要健全要素参与收入分配机制,激发劳动、知识、技术、管理、资本和数据等生产要素活力,更好体现知识、技术、人才的市场价值,营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围。

数字人民币跨境试点将迎来新探索

新华社北京2月1日电(吴雨 陈佳媛)记者了解到,中国人民银行数字货币研究所与香港金融管理局将进一步深化数字人民币跨境试点合作,探索基于数字人民币的个人小额跨境汇款服务,为内地和香港居民企业带来更多便利。

据介绍,在中国人民银行的指导下,中国人民银行数字货币研究所与香港金管局于2020年底启动数字人民币跨境支付试点项目,涵盖香港用户兑换数字人民币、数字人民币钱包在两地线下商家消费支付等数字人民币使用场景。近日,中国人民银行和香港金管局推出深化内地和香港金融合作的六项举措,其中明确提出深化数字人民币跨境试点。

记者了解到,在前期测试和验证基础上,中国人民银行数字货币研究所与香港金管局将进一步深化试点合作。在前期参与验证机构的基础上,数字人民币跨境试点近期将引

入更多参与运营机构及香港本地银行。目前相关机构已基本完成准备,将分批次面向公众提供服务,将分批次面向公众提供服务。

在拓宽服务主体和场景方面,中国人民银行数字货币研究所相关人士介绍,将进一步便利香港居民开通和使用数字人民币钱包,丰富香港居民可使用的数字人民币钱包功能。同时,探索基于数字人民币的个人小额跨境汇款服务,提升人民币硬钱包和智能化服务优势,提供更加符合香港居民习惯的产品和服务使用体验。

中国人民银行数字货币研究所表示,将推进数字人民币和香港本地支付条码互通工作,充分复用现有受理环境资源,降低商户系统改造和投入成本,拓宽香港地区受理商户范围。在跨境电商、缴纳学费等重点场景,有序推动两地线上平台开通数字人民币支付方式。

陕西职工疗休养平台上线



本报(记者 李旭东)2月1日,陕西省疗休养现场推介会暨陕西职工疗休养平台上线仪式在陕西省工人疗养院举行。省总工会党组书记、常务副主席王军出席并讲话。全国总工会资产监督管理部二级巡视员李江红,陕西省文化和旅游厅党组成员、副厅长郑晓燕,西藏自治区总工会党组成员、副主席康爱民,青海省总工会党组成员、副主席吴有祺,新疆生产建设兵团总工会党组成员、副主席尤益民,陕西省商务厅二级巡视员张武新出席。与会领导共同启动陕西职工疗休养平台上线。本报记者 薛康 摄

本报(记者 郝佳伟)2月1日,省总工会党组书记、常务副主席王军一行到陕西交通控股集团有限公司开展“双节”送温暖活动,为一线职工送去慰问品和春节礼包,向他们表示新春祝福。陕西交控集团党委副书记、总经理叶奇,省总工会女工委主任王丹丹,省总工会二级巡视员陈波等同行参加。王军一行来到陕西省西安汽车站

陕西水务发展集团工会一届一次会员代表大会召开

本报(记者 郝佳伟)2月1日,陕西水务发展集团有限公司工会一届一次会员代表大会在西安召开。省总工会党组书记、常务副主席王军,陕西水务发展集团党委书记、董事长殷伟民讲话,省总工会副主席(挂职)、陕西水务发展集团党委副书记、总经理刘小强主持。王军代表省总工会向大会的召开和当选的陕西水务发展集团工会领导班子表示祝贺。他表示,陕西水务发展

集团工会要牢牢把握保持和增强政治性、先进性、群众性,切实履行团结带领广大职工坚定不移听党话跟党走的政治责任,把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”落实到工作各方面全过程。要牢牢扭住高质量发展首要任务,紧盯水务行业特点,深入推进产业工人队伍建设改革,广泛深入持久开展劳动和技能竞赛,引导广大职工在改革发展、工程建设、科技创新第一线建功

立业。坚持以职工为中心的工作导向,加强维权服务制度和在工作体系建设,有效发挥联系职工群众的桥梁纽带作用,努力构建和谐劳动关系。殷伟民表示,集团各级党组织要切实加强对工会工作的领导,把工会工作纳入党建总体布局,关心重视工会工作,加强企业各级工会组织建设。要坚持“一切依靠职工、一切为了职工”的发展理念,将全心全意依靠职工办企业的

根本方针贯穿到企业生产经营管理全过程、各环节。要切实维护职工合法权益,让广大职工共享集团改革发展成果,不断提升职工的获得感、幸福感、安全感,积极构建温暖、和谐、文明的陕西水务大家庭。会议选举董鹏为陕西水务发展集团工会第一届委员会主席,陈燕为副主席,熊少江为经费审查委员会主任,刘圆圆为女工委主任。

陕西省老体协新春祝语

亲爱的老年朋友和老体工作者:
体育大年,健康迎新春。值此龙年新春来临之际,陕西省老年人体育协会向全省老年朋友和老体工作者拜年!
生命在于运动。岁月对运动的人总是格外温柔。运动让人“返老还童”,运动让人治愈身心,运动让人改写命运,运动是对灵魂的充电。爱一个具体的项目,做一项切实的运动,才能永葆活力,徜徉在幸福的大道上。当前,我省60岁以上老年人口已有811万人,占全省总人口的20.5%,老年人希望参与体育健身的积极性空前高涨,老年群体开展体育健身活动的队伍也在不断壮大。每逢重要的节假日、纪念日,各地各级老体协都会组织开展庆祝展演和各项赛事活动,这已成为一道美丽的风景线。老体协是老年朋友的体育乐园。

在新的一年里,我们将充分发挥老体协桥梁纽带作用,把老年体育工作的目标定位得更精准一些,深入把握老年人特点,提高工作标准和工作质量,强化精品意识,在服务供给、工作有力、充满活力上展现新形象、新担当,把老年人的体育生活开展得丰富多彩、更富趣味、更有温度,让陕西更多老年体育品牌走出陕西、赢得喝彩,充分展示三秦老年朋友蓬勃的生机,展现三秦大地昂扬的文化氛围。希望老年朋友把老体协作为自己的体育之家、健身乐园,热爱运动,科学健身,踊跃参加老体协的活动,在健身养心、丰富生活中感受温暖与幸福。万紫千红总是春,运动益寿莫等闲。祝全省老年朋友和老体工作者龙年吉祥、健康快乐!

陕西省老年人体育协会
2024年2月2日

中欧班列化身“年货班列”拉来别样年味

“新春走基层”
2月1日,北方小年前夕。“嘀……”随着机车嘹亮的汽笛声响彻天际,X8010次中欧班列穿破朦胧的雾气,缓缓驶入西安国际港站。这是中欧班列(西安)2024年首趟年货专列,满载着来自哈萨克斯坦的1740吨非转基因菜籽油原油,将在龙年春节前夕投放到西安及周边地区粮油市场,为人民群众的节日餐桌拉来了“洋年货”。“不出西安就能买到国外的特色美食,真方便!”在西安国际港站旁的爱菊粮油园区内,70岁的苏宝山正兴致勃勃地和家人一起在健康生活体验馆挑选年货,身边的购物车里放满了进口糖果、饼干、面粉等,堆成了“小山”。“这是第四年了,我们买年货出

了‘进货’的架势。”他一边选购一边还向记者热心推荐,“年夜饭少不了点小酒,你年轻可不知道,这款哈萨克斯坦啤酒有80年代那种风味,很好喝很醇厚……”不一会儿,几箱啤酒又堆满一车。记者了解到,为方便市民采购,中国铁路西安局集团有限公司联合西安爱菊粮油工业集团,在西安国际港站旁的爱菊粮油园区内,举办中欧班列(西安)进口商品年货节。年货节现场,前来采购的市民络绎不绝,吆喝声、叫卖声不绝于耳。来自欧洲、中亚等多个国家的粮油产品、丝织小食品、蔬菜、肉类等500余种进口商品汇聚一堂,满足群众年货采购需求。“过来买一些孩子喜欢的俄罗斯紫皮糖,这里进口糖果种类很全,价格也实惠,有折扣和满减。”来自周至的张战峰在糖果区驻足挑选了良久,试吃后将心仪的商品放入购物篮中。“我们专

程开车两小时过来的,这里基本上站就能购齐所需年货,而且还能体验一下‘国际范儿’的年味。”他笑着说。“饺子、面条是咱们北方人年夜饭必不可少的美食,用哈萨克斯坦的面粉包饺子,做面条更加筋道、口感更好。”西安爱菊集团党委副书记、副总经理刘东萌介绍,该集团在哈萨克斯坦北哈萨克斯坦州建设农产品物流加工园区,依托中欧班列(西安)的运输优势,形成了“哈萨克斯坦北哈萨克斯坦州-阿拉山口-西安”三位一体的新格局。“2023年,集团通过中欧班列(西安)发送返程货物3398个集装箱共10.37万吨。”刘东萌说。一千年前,绵延沙海的驼铃商队,绘就丝绸之路的繁华盛景;千年来,驰而不息的中欧班列,续写亚欧大陆的蓬勃生机。春节临近,中欧班列又化身“年货专列”,将琳琅满目的进口商品源源不断地输送到百姓们的年货餐桌上。“我们按照‘优先配空、优先装卸、优先查验、优先始发’的作业原则,实现承运、查验、转运的快速无缝衔接,全力做好中欧班列的运输组织工作。”西安国际港站值班站长李沛说,后续还将有3000余吨小麦通过中欧班列运抵西安并转运全国,供应春节市场。本报记者 宁黛艳 实习生 刘文婧

源不断地输送到百姓们的年货餐桌上。“我们按照‘优先配空、优先装卸、优先查验、优先始发’的作业原则,实现承运、查验、转运的快速无缝衔接,全力做好中欧班列的运输组织工作。”西安国际港站值班站长李沛说,后续还将有3000余吨小麦通过中欧班列运抵西安并转运全国,供应春节市场。本报记者 宁黛艳 实习生 刘文婧

